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ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 

Telefon Egy póldány 10 fillér. 

Megjelen hetenkint kétszer : vasárnap és csütörtökön. 

egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, 
napok, gazdasági egyteti tagok és községi előljárók egesz évre 8 K, 

anítók, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kápják. 

Dr HINLÉDER 

Telefon 

ügyvéD 

SZÉPIROD. FŐMUNKATÁRS : rÜLEI SZÁNTÓ LAJOS 

FELELŐS SZERKESZTŐ : 

FELS ÁKOS 

M. kir. postatak 

Szenkeszvösén és KIADÓHIVATAL : 

Kossuth Lajos utoa 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és elő- 

fizetések küldendők. 

Apróhirdetések szavankint 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 fllérért 

más hirdeté k olcsó árszabás szerint. Nyilt-tér sora ! K. 

pénztári oheque-számla 10,489. szám. 

Lássuk a Thezeust! 

Írta: Ugron Gábor. 

Goluchowski Agenor a dele- 
gáció előtt elmondotta, hogyan 
akar a Balkánból Európát csi- 
nálni és elhallgatta, hogyan akart 

Magyarországból Balkánt szer- 
vezni. Elmondotta, miként védte 
Algezirászban a Németbirodalom 
kereskedelmi érdekeit és elhall- 
gatta, hogy az osztrák és ma- 
gyar kereskedés miként maradt 
az egész világon oltalom nélkül. 

1 mondotta, hogy Olaszországgal 
szövetségben és külön békés 
megállapodásokban volnánk és 
elhallgatta, hogy Itália miért ál- 
lit az Adriára külön hadihajórajt, 
miért kémlel és ólálkodik Póla 
és Trieszt körül, miért épit a 
Garda-tó szomszédságában és az 
osztrák határon erődöket. Elmon- 
dotta, hogy Oroszországgal sze- 
rencsés megegyezésben vagyunk, 
sőt bensőbb lesz a viszony, de 
azt elhallgatta, miért kell akkor 
a galiciai várakban a 4-ik évet 
annyi katonának szolgálni és 
miért szükséges, hogy tüzérség, 
lovasság hadi létszámon tartsa 
ezredeit. 

Az erős ember az erőseknek 

igyekszik erejével imponálni. A 

gyönge boldog, ha kap egy gyön- 

gébbet, akin aztán vitézkedhetik. 

Egy idő óta Ausztria hatalmát, 
Goluchowszki nyelvét Törökor- 
szágon gyakorolja. A Balkánt re- 

formokkal, afféle osztrák refor- 

mokkal: zsandár, exekució bol- 

dogitja és Törökországnak lec- 

kéket ad a bölcs kormányzásból 

és miként kell a népeket bol- 

dogitani. 
Öh Agenor! Oh bölcs Age- 

nor! Ha tudsz rendet csinálni 

és ha rendelkezel a népeket ki- 

békitő varázsigével, avagy bü- 

bájos kenőcscsel, miért veszte- 

geted azt Macedonjában ? Lám, 
a csehek harapják a németet, 
a németek felfalnák a csehet. 
A lengyelek legyürik, hogy uj- 
ból legyürhessék a ruthént és a 
ruthén szeretne ugy ülni a len- 
gyel nemesség nyakára, mint az 
századok óta nehezedik reá. A 
hüséges Tirol, Stiria németjei 
buzavirágot tüznek ki, Bécsben 
a „Wacht am Rhein" akkordjai 
zengnek és nem a — ,Gott er- 
haltet, Igaz, hü osztrákok csak 
a hivatalokban vannak, mint 
kukac a sajtban. 
A szlovének és németek kö- 

zepén a hatalmas Ausztriának 
egy Cilliben épülő gimnázium 
sovány falatján is vérig dulakod- 

nak. Délen az olaszok és hor- 
vátok, horvátok és szerbek vias- 
kodásai áthallszanak Itáliába is, 
Montenegróba is. Igaz, hogy a 
harcok, több lévén a vagyon és 
félteni való, mint a Balkánon, 
nem folynak bombáavatés gyil- 
koló expedicióval, hanem a 
civilizáció éles és nem kevésbé 
romboló szellemi, anyagi eszkö- 
zeivel. Óh Agenor! gyógvitsd 
ezt a nyavalvát, ezt a betegsé- 
get és azután a Balkánt ! 

A nagy kibic nem gyógyitja 
ezt, hanem szitja. Neki zava- 

rok kellenek Ausztriában elna- 
polt Reichsrathtal, 14. szaka- 

szos költségvetéssel és uralko- 
dással. S ha kezdenek az oszt- 
rák bajvivók kifáradni és meg- 
gondolni: kell-e nekünk ez a 
folytonos herce-hurca, akkor a 
magyaroknál csinál abszolutiz- 

must. 

Miért teszi mindezt ez a par- 
fümbe pácolt alak? Mert, mint 
diplomata tehetségtelen és mint 
cselszőövő kitünő. Az európai 
diplomaták között, érezvén 
gyöngeségét, belső zavarokat 
szit Ausztriában, hogy elmond- 
hassa, ilyen züllött Ausztriával, 
ilyen revoltáns Magvarországgal 
Európában nem lehet kezdeni 
semmit. Nem ő az oka, hogy 
Ausztria-Magyarországnak nincs 
tekintélye, hogy önmagunkban 
és önmagunkért semmit sem 
tehetünk, hanem a — belső 
állapotok. A belső állapotokat 
pedig Goluchowski befolyása, 
tanácsa, belekotnyeleskedése 
teszi hova-tovább mind rosz- 
szabbá, gyógvithatatlanná, hogy 
takarja általuk a diplomata te- 
hetetlenségét... 

A nagy diplomáciában egy 
kiseszü intrikus, nevetséges alak; 
de a bécsi császári udvarnál ép- 
pen ilyeneknek lehet sikere, 
mert a nagy terveket nem ér- 
tik meg ott, hanem a törpe csi- 
nyeket élvezik és bámulják, bár 
később belátni kénytelenek, hogy 

a világ romlottsága miatt bizony 
azok balul ütöttek ki. 
A magyar válságban a baj- 

és bünszerző ez a tehetségte- 
len diplomata volt. Ő felségének 
körnvezetét ő szervezte Magyar- 
ország ellen és nyiltan lépett fel 
ő, aki most a magvyar delegáció 
előtt áll, hogy birálatot halljon 
külügyminisztersége fölött. 

Nem eddig van, mert az 
1867: XII. t.-c. 27. szakasza 
megmondja, hogy a ,közösügyek 
mellett sem egyik, sem másik 
résznek külön kormányzata 

ügyeit nem viheti, azokra befo- 
lyást nem gyakorolhat*. Midőn 

Goluchowski azt a szeptember 
22-iki fogadást rendezte a ma- 
gyar országgyülés vezéreinek, 
mikor abban ő személyesen ar- 
cátlansággal és rossz indulattal 
szerepelt és szereplésének célja 
a magyar alkotmány fogadtatása 
volt, akkor ő hivatalos hatás- 

körét tullépte és a magyar nem- 
zet bizalmát elveszitette. Azóta 
pedig hibáját jóvá nem tette, 
bünéért nem vezeklett, hanem 
társaival most is szövi a maga 
hálóit és veti cseleit, amig ujból 
összeesküdhetik a magyar alkot- 
mány ellen. 

Amióta ő a kölögyminiszteri 
székbe került, nincs nyugalom, 
nincs. belső béke Ausztriában a 
népek között. Az ő vezetése 
alatt készült és készitik most is 
a szociális harcot Magvarország- 
ban, hogy legyen feldulva a 
társadalmi béke és az anvagi 
életrendje, mert ezáltal felforgatni 
lehet a politikai békét és alkot- 
mányos rendet. 

Amig Goluchowski külügymi- 
niszter lesz, nyugalom nem lehet 
sem Ausztriában, sem Magvar- 
országon. Ettől a cselszövőtől 
megszabaditani a két államot a 
magyar delegáció legelső fela- 
data. Lássuk a Thezeust, aki 
leszurja Minotaurust, a királyi 
fenevadat. Ha nem megy el 
szépen az ajtón, hát kidobni 
kell az ablakon őt. Csak taka- 
rodjék ! Takarodjék minélhama- 
rább! 

A politikai helyzetről. 

A delegáció ülései. 

delegáció hadügyi albizottsága pén- 

teken délelőtt Barabás Béla elnök- 

lete alatt ülést tartott. Jelen voltak : 

Goluechowszki külügyminiszter, Pit- 

reich hadügyminiszter, Burián közös 

pénzügyminiszter. A magyar kormány 

részéről Wekerle miniszterelnök, Ap- 

ponyi Albert, Zichy Aladár, Jekel- 
falussy miniszterek. Az ülés meg- 

kezdése után beterjesztette a had- 
ügyi költségvetést és megtartotta 

expozéját. A költségvetésre vonat- 

kozólag kijelenti, hogy annak emel- 
kedése első sorban az uj ágyuk 
eredménye. Zichy Miklós gróf el- 

várja, hogy jövőre a magvar dele- 
gációk ülésein ne németül, hanem 

magyarul referáljanak. Okolicsányi 

László előadó ismertette ezután a 

költségvetést és kérte annak elfoga- 

dását. Az idei költségvetés a legutób- 

binál 2.176,866 koronával több. Kü- 
lönben a rendes kiadás 290.904,903 

vezetőséget, 

zésnek megfelelőleg a magyar jelleg 

A magyar : 

korona. Rendkivüli : 

rona. Kéri az albizottságot, hogy a 

költségvetést fogadja el. Ziechy Mik- 

lós gróf bizalmatlansággal viseltetik 

a közös hadsereg vezetőségével szem- 

ben és azért nem szavazza meg a 

költségvetést. Ezután általánosságban 
elfogadták a költségvetést és követ- 
kezett a részletes tárgyalás. Issekutz 

Győző szólal fel. Beszédében kimu- 
tatja, hogy most a 67-iki kiegyezés 

feltételei abszolute nem respektál- 

tatnak a közös hadsereg részéről, 

mert sehol semmiben nem látható 

semmi magyar jelleg. Kéri a had- 

hogy a 67-iki kiegye- 

is kidomborittassék. 

* A külügyminiszter bukása. A 

magyar delegátusokat azzal akarják 

megnyugtatni, hogy Goluchowszki 

külügyminiszter nemsokára elhagyja 

állását, mert mint Bécsből jelentik : 

diplomáciai körökben befejezettnek 

tartják Goluchovszki Agenor külügy- 
miniszter legközelebb bekövetkezen- 

dő bukását. A hirek szerint Golu- 

chowszki csak a delegációk ülésének 

befejeztéig marad hivatalában. Golu- 
chowszki maga is kijelentette, hogy 

legközelebb visszavonul a politikától. 

Nyilatkozata szerint belefáradt már 
hivatalába s szeretné, ha más venné 

át a külügyminiszterium vezetését. 

Osztrák parlamenti körökben Golu- 
chowszki gróf utódául első sorban 

Burián István báró közös pénzügy- 

minisztert emlegetik. 

* Magyar és horvát lobogó a 

delegációk épületén. Pénteken ki- 

tüzték a magyar és horvát zászlót a 

delegációk épületére. A bécsi néme- 
tek rossz szemmel nézik az ellen- 

tüntetésnek látszó eseményt. 

Egy nagyszabásu pénzügyi 
müvelet. 

A jelzálogbank nyereménykötvényei- 
nek konverziója. 

Hazánk pénzügyi életében valósá- 
gos szenzáció gyanánt jelent meg a 
Magyar Jelzálog-Hitelbanknak azon 
felhivása, melylyel a jelenleg forga- 
lomban lévő 3 százalékos nyere- 
ménykötvények konvertálására s 
egyuttal a kibocsátandó uj Jelzálog- 
sorsjegyek aláirására hivja fel a kö- 
zönséget. 

Tekintve, hogy itt nem egyszerü 
bankmüveletről van szó, hanem 
olyan nagyszabásu pénzügyi tran- 
zakcióról, mely a községek, városok 
és más közhatóságok részéről tá- 
masztott hiteligényeket, de más- 
részt a közönség anyagi érdekeit is 
közvetlenül érinti, kötelességünk, 
hogy ahhoz behatóbban hozzászól- 
junk. A Magyar Jelzálog-Hitelbank 
a szóbanforgó 3 százalékos nyere- 
ménykötvények biztosítékát tudva- 
levőleg a községi és hasonló köl- 

18.265,261 ko- e 



2 oldal. 

csönök teszik, ezen kötvények tehát 
pupilláris értéküek, ugy, hogy azo- 
kat óvadékul vagy letetül bármely 
állampénztár is elfogadja. Vizsgál. 
ván a kibocsátott prospektusokat, 
azt látjuk, hogy az uj sorsjegyek 
hasonló biztositékkal birnak, e rész- 
ben tehát a konvertáló felek érde- 
kei tökéletesen meg lesznek óva. 
Sokkal nagyobb kérdés, hogy nyer-e, 
vagy veszit-e a közönség, ha a most 
tulajdonában levő nyereménykötvé- 
nyeket konverzióra bejelenti ? 

Alaposan áttanulmányozva a meg- 
jelent felhivásokat, e részben a kö- 
vetkezőkben körvonalozzuk észrevé- 
telemket. A most forgalomban lévő 
3 százalékos nyereménykötvények 
játékterve már elavult, mert a még 

megmaradt nyeremények oly kicsi- 
nyek, hogy a kötvény alig vehető 
sorsjegy számba. Ezzel szemben a 
3 százalékos kamatozás oly jelen- 
téktelen, hogy viszont az befektetési 
papirnak sem tekinthető. A Jelzá- 
logbank tehát, hogy egyrészt a je- 
lenlegi kötvénytulajdonosok részére 
némi anyagi előnyt nyujtson s más- 
részt pedig, hogy a kötvény köz- 
kedveltségét minden irányban meg- 
óvja, elhatározta, hogy az amugy is 
csekély kamatfizetést megszünteti, 
de e helyett olyan káprázatos nye- 
remény-sorsolási tervet állit össze, 
amelynek párját hiába keresnők az 
egész világon. 

Kétséget kizárólag kitünik a be- 
cserélésre (konverzióra) vonatkozó- 
lag kiadott felhivásból, hogy a Jel- 
zálogbanktól minden nyerészkedési 
szándék távol áll ezen óriási pénz- 
ügyi müvelet meginditásánál és le- 
bonyolitásánál, hiszen könnyen ki- 
számitható, hogy a vevők részéről 
a sorsjegyekért befizetendő összeg- 
nek majd háromszorosát fizeti vissza 
nyeremények alakjában. Ezenkivül 
döntő szempont az, hogy az uj sors- 
jegyekért befizetendő összeg már 
az első sorsolástól kezdve teljesen 
egyenlő nagyságu a legkisebb tör- 
lesztő összeggel, de még ha ezzel 
ki is huznák az illető sorsjegyet, a 
tulajdonos megkapja az ugyanazon 
nyerő- és sorszámmal ellátott nye- 
reményjegyet, melylyel a sorsjáték 
egész ideje alatt szakadatlanul játsz 
hat az 1.000,000 500,000, 400,000, 
300,000, 200, 000 sib. összegben 
megállapitott főnyereményekre. 

A mint tehát ezekből kivehető, az 
uj sorsjegyek nemcsak belső érté- 
küket tekintve egyenlők a legkivá- 
lóbb és legelső befektetési papirok- 
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kal, hanem mint sorsjegyek is egye- 
nesen páratlanul állanak. 
Már ezett valószinünek kell tar- 

tanunk, hogy minden kötvénytulaj- 
donos bele megy a cserébe, de ép- 
penséggel lehetetlen, hogy bárki is 
ne tartsa rendkivül előnyösnek a 
konverziót, ha alábbi körülményeket 
figyelmére méltatja. 

Aki nem konvertál, annak egy- 
szerüen visszafizetik kötvényének 
200 korona névértékét s ezenkivül 
megkapja a 35 korona értékü nye- 
reményjegyet, vagyis kap összesen 
235 koronát. Ezzel szemben, nyere- 
ménykötvényeknek csak a mostani 
árfolyamát is véve alapul, annak 
értéke 255 korona, tehát a nem 
konvertáló felet nyomban 20 korona 
veszteség éri. Ez a veszteség még 
nagyobb akkor, ha azt tekintjük, 
hogy az egy nyereménykötvény he- 
lyett kibocsátandó két uj sorsjegy, 
a befizetendő 57 koronát is szá- 
mitva csak 312 koronába kerül, ho- 
lott azok tényleges értéke a nye- 
reményjegyekkel együtt 350 korona. 
Nem szabad e mellett elfelejteni 

azt sem, hogy a kamatozatlan sors- 
jegyek ára évek hosszu sora óta 
emelkedik ugy, hogy a tulajdonos 
már e réven is megkapja befektetése 
kamatját. Épenséggel nem tulozunk 
tehát azon állitással, hogy ezen leg- 
elsőrangu, közkedvelt és feltétlen 
(pupilláris) biztonságu sorsjegy-érték 
tulajdonosa ugyszólván ingyen ját- 
szik évente 6 huzáson milliós, fél- 
milliós 4, 3, 200,(000-re stb. fő és 
rendkivüli mennyiségü melléknyere- 
ményre. Ezen adatok alapján álla- 
pitottuk meg azt, hogy a konverzió 
nemcsak előnyös a felekre négve, ha- 
nem egyenesen saját anyagi érdekeilk 
ellen vétenek, ha azt elmulasztjúk. 
Épen ezért helyesnek tartanók, ha 

hatóságaink is igyekeznének a bir- 
tokukban levő 3 százalékos nyere 
ménykötvényeket kicserélésre beje- 
lenteni, annál is inkább, mert mint 
emlitettük, azok befektetési jellege 
változatlanul fenmarad. Megjegyzen- 
dő, hogy a kiknek, letét vagy bizto- 
sitékképen van bárhol nyeremény- 
kötvényük elhelyezve, a konverziót 
egyszerüen a letéti jegyek beküldése 
mellett eszközölhetik. 

Azt hisszük, hogy konverzió beje- 
lentéseket, nemkülönben uj sorsje- 
gyekre való aláirásokat helyi pénz- 
intézeteink is elfogadnak, de ilyen 
ciímek egyébként a napilapokban 
bőven találhatók: A becseréléssel jó 
lesz sietni, mert a határidő f. hó 
22-én lejár s annak elmulasztása te 

A „SZÉKELY-UDVARHELY" TÁRCÁTA. 
A székelyek reáltörténete 1562—1691-ig. 
Irta: Gonnert János, ford. Balásy Dénes. 

(38. folytatás.) 

Hogy a székely nemesség ezután 
a korábbi jó módban nem élhetett, 
hiszen csak 1100 jobbágyuk ma- 
radt meg, az is világos dolog. Annál- 
fogva kisérletezéseikkel, hogy a régi 
viszonyokat visszaállitsák, éppen nem 
hagytak föl, vagy legalább is töre- 
kedtek néminemti kárpótlásra. Pa- 
naszaik a vármegyei nemességnél 
persze élénk visszhangra találtak. 
Azért kéri az 1603-iki országgyülés 
Rudoltot, hogy a székely nemesek- 
nek az ők kolonusait (jobbágy, te- 
lepes) állitsa, rendelje vissza, vagy 
pedig a közszékelyeket az ők sza- 
badságaikban meghagyni elhatározta 
volna, akkor Báthori Zsigmond igé- 
rete szerint, más hasonló jószágok- 
kal kárpótolja őket.87 
A szabadosoknak a jobbágyságba 

való visszahelyezéséről a későbbi 
időkben nem volt többé szó, de 
hogy a székely nemesség kárpót- 
lásul vármegyei földön birtokokat 
kapott, azt később látni fogjuk. 
1605" cskaynak fejedelemmé 

választás. g, a viszonyok már any- 
nyira megszilárdultak, hogy a szé- 
kelyek hozzá csatlakozásuk föltétele 
gyanánt jogaik, alkotmányuk meg- 
erősitését követelték. Föltételeiketes 
a fejedelem elfogadta s erről a meg- 

xem 

erősitő oklevelet 1605. febr. 16-án 
kiállitotta. Mindazon erőszaktevésért, 
a miket az elmult zavaros időkben 
12 év óta elkövettek, teljes bünbo- 
csánatot ád nekik. Megerősiti to- 
vábbá minden régebbi székely sza- 
badságaikat, kiváltságaikat és adó- 
mentességöket, amelyeket nekik az 
ő előadói, különösen Báthori Zsig- 
mond megadott volt, csupán azt a 
töltételt köti ki, hogy a székelyek 
fejenként hadi szolgálatra kötelez- 
tessenek.89 Azon kivánságaikat azon- 
ban, hogy ők ősi szokás szerint 
csak 14 napi hadjáratra kötelesek, 
a fejedelem egyszerüen nem veszi 
tudásul. E kivánság az akkori vi- 
szonyok közt különben is együgyü- 
ség volt, mert hiszen nem az ország 
hirteleni megrohanása ellen kellett 
védekezni, hanem hatalmak elleni 
hadjáratot viselni, zsoldos csapato- 
kat inditani hadba és szervezett há- 
borut folytatni. Hogy ő a székelyek- 
nek adott kiváltságlevelét komolyan 
végrehajtani akarta, bizonyság reá 
az az eljárása, hogy őket adófize- 
tésre egyszer sem kényszergette; ne- 
hányszor kérőleg és nyájas formá- 
ban fordul hozzájuk, mikor t. i. se- 
rege számára élelmi szer szállitást 
8 gyulatehérvári székhelye kiépité- 
séhez önkéntes hozzájárulást kiván 
tőlük.20 Még testamentumában is 
megemlékezik róluk, miközben meg- 
hagyja, hogy a székelyek az általa 
nekik adott szabadságok élvezetében 
csorbitatlanul megtartassanak.91 

temes kárt okozhat a tulajdonosnak. 
Ugyancsak ezt ajánlhatjuk az uj 
sorsjegyek aláirására nézve is, mert 
annak határideje is lejár 22 én, már 
pedig ilyen sorsjegyekhez azontul 
csak a jóval magasabb napiárfolya- 
mokon lehet hozzájutni. 

A hargitai fürdő ismertetése. 
A székely kormánybiztos figyelmébe. 

A havasok fejedelme, a Hargita 
fönn dobogó szive mellett, 1000 mé- 
ter magasságban, mint szerelmes 
öreg lágy ölében tartva, rejteget egy 
völgyet gondosan takarva. 

E völgyben van a hargitai fürdő, 
még egyszerü, de a természettől 
nyert felséges pompájában, teljesen 
ismeretlenül, csaknem hozzáférhe- 
tetlen állapotban. 

Nevét is az öreg Hargitától vette, 
mert ennek karjai ölelik át, csupán 
az érintkezési pontban, a keleti ol- 
dalon van egy kis nyilás, hol az 
itt fakadó bőforrások vize lefolyhat. 

Csikcsicsó az a szerencsés köz- 
ség, mely e fürdőt magáénak mond- 
hatja, de ugy látszik, hogy a szen- 
vedő emberiség közkincsévé tenni 
nincs kellő anyagi ereje. Pedig ez 
a fürdő a szenvedő emberiség Bet- 
hesda tava, melynek érintéséhez nem 
kell csuda, mindenki hozzá férhet s 
aki betegségének megfelelő arány- 
ban használja, biztosan meg is gyó- 
gyul. 

Külalakja, fölszerelése, egész kör- 
nyezete azt mutatja, hogy nem rég 
fedezték föl. Első föltalálói erdei 
munkás, vagy pásztor emberek le- 
hettek, kik hallgatagon használták, 
de érték szerint megbecsülni nem 
tudták. Még ma is csak Csik- és 
Udvarhelymegye egyrésze előtt is- 

meretes és még is 400-500 azon 
szerencsétlenek száma, kik évenként 
kiütések, reuma, csuz, köszvény, 
sziv, szem, vese, skrofula, sőt tüdő- 
bajban is itt keresnek gyógyulást; 
aki pedig ide jött, az javulás, vagy 
annak biztató reménye nélkül innen 
nem tért vissza. Az a sok elhányt 
és itt hagyott mankó mind kiáltó 
mmeor 

csodahatásának. 
Ne vegye ezt senki reklámnak, 

mert ez valóság, kételyt kizáró bi- 
zonyság, Valótlant irni tiltja állá- 
som, tiltja becsületem, de a szen- 
vedő emberiséggel együtt érző szi- 
vem kényszerit, hogy a mit láttam, 
a mit tapasztaltam, a mi az én sze- 
mem előtt, szóval a mi velem tör- 
tént, azt megirjam s hivjam a re- 
ménytelen betegeket, hogy jöjjenek 
bátran, jöjjenek bizalommal, mert 
itt a levegőben, a fürdővizekben, a 
kénbarlangokban a szerető Isten keze 
van jelen, itt nem az emberi tapo- 
gatózás, hanem a csalhatatlan Isten 
gyógyit biztosan és föltétlenül. 

A fürdő orvosilag meg van-e vizs- 
gálva s ha meg, minő szakvélemény 
van róla, nem tudom, én tényeket 
láttam s azok előtt meghajlok. 

Feleségem 15 esztendős reumá- 
val, orvosilag konstatált tüdöbajjal, 
leányom vérszegénységgel ment e 
fürdőre és négyheti kura után mind 
a kettő ki lett cserélve. Feleségem 
betegségének tünetei ezek voltak: 
állandó köhögés oldat nélkül, mellé- 
ben és hátában szuró fájdalom, rö- 
vid, nehéz légzés, teljes étvágyta- 
lanság és gyakran változó gyomor, 
ma éppen ellenkezőleg: köhögése 
kimaradt, mellében és hátában fáj- 
dalmat nem érez, légzése könynyü, 
szabad, étvágya jó, gyomra rendes. 
Leányom megépült, meghizott, regi 
betegségének többé semmi nyoma. 
A közelebbi vidékről - a hol e 

fürdőt ismerik — a testi erőtől meg- 
fosztott szenvedők egész raja jön 
ide, itt lehet látni a nyomort a maga 
meztelenségében, az 

a lábával tehetetlen béna, a másik 
mankóval tipeg, az egyik karját nem 
birja, a másiknak derekában nincs 
erő, egyik sebekkel boritott dagadt 
lábbal jön, a másik veselob, vagy 
skrofula okozta halvány, sárga kép- 
pel, az egyik gégehuruttal, a má- 
sik szemmel látható tüdőbajjal és 
mindannyian, vagy teljesen kiépülve, 
vagy az életnek visszanyert remé- 
nyével távoznak innen. 

bizonysága e fürdő gyógyerejének, 

Mindamellett mégis kevés öröme 
telt bennök. A libertinusok, a sza- 
badosok rendje volt neki is, mint 
minden jelesebb erdélyi fejedelem- 
nek örök átka, állandó nyüge. A 
szabadosok nemsokára képtelenek- 
nek bizonyultak a reájok szabott 
hadi kötelezettség teljesitésére. A 28 
esztendei szolgaság alatt a vitézi 
lélek és harcias természet igen meg- 
lapult bennök; gazdaságilag is füg- 
geszkedő és tehetetlenné váltak, ugy 
hogy nem voltak képesek a robot, 
tized és adó eltörlése dacára is 
gazdasági önállóságukat megőrizni 
és hadi szolgálatot teljesiteni. Er- 
kölcsi erejök igen megbénult, s ez 
csakhamar meg is tetszett. Bocskay- 
nak rövid kormányzása alatt állandó 
gondja volt a székelyek vitézségét 
fokozni, de már az első esztendőben 
észrevette, hogy a hires székely ka- 
tonai szellem már nem a régi. A 
táborból egy levelet ir decemberben 
a székelyek generálisának, abban ke- 
serüen panaszkodik a hozzá küldött 
székely csapatok miatt. Kijelenti, 
hogy ő az egészet, lovast és gya- 
logost haza küldötte, mert sem a 
kivánt számban, sem a rendes idő- 
ben nem jelentek meg és fölszere- 
lésük oly mizerábilis, hogy ha tüzbe 
küldi őket, szégyent, gyalázatot hoz- 
tak volna a székely névre. A gyalog 
csapatok mezőbéresek és hitvány 
szolgák, teljesen alkalmatlanok a 
szolgálatra. Megparancsolja a gene- 

talános hadiszemlét tartson s kivált 
a tölszerelést vizsgálja. Azt is hallja, 
hogy nehány széki kapitány az er- 
szénye kedviért ,a közszolgálatnak" 
nagy károkat okozott. Nézzen a do- 
log után. Vagyis: a kapitányok közt 
vesztegetés, eltussolás folyik s a 
fegyvertoghatókat kész pénzért a 
hadi szolgálat alól fölmentik. Szo- 
kás volt a székelyek közt ugyanis 
aggság vagy betegség esetén he- 
lyettest küldeni, de olyant, aki he- 
lyét megállja és nem szedett-vedett 
csavargó. Hogy a székelyek, de ki- 
vált a libertinsok rendje készebb 
volt a széki kapitányt megveszte- 
getni, mintsem hadba menni, ez az 
erkölcsi bomladozás aggasztó kór- 
tünete vala. Az adófizetés könnyebb 
volt nekik, mint a fegyverrel való 
szolgálat. 

Különféle egérutakra vetemedtek 
a szabadosok. A nemesekhez be- 
szegődtek zsellérnek vagy jobbágy- 
nak álltak s igy a hadi szolgálat 
alól kibujtak. 1606 kezdetén szigo- 
ruan figyelmezteti a fejedelem a szé- 
kely főnépeket, hogy a szabadosokat 
igérgetésekkel és fenyegetéssel job- 
bágyságba ne csalják.92 Ugyanez év 
juliusában meghagyja a székely ge- 
nerálisnak, ügyeljen jól, nehogy va- 
laki jobbágynak álljon és senkit a 
szolgák közül a mozgósitandó csa- 
patok közé bé ne sorozzon.88 

(Folyt köv.) 

rálisnak, hogy minden székben ál-! 

egyik hésze 

bar 

de 

sen 

soh
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A levegő, a fürdő, vagy a kén- 

barlang okozza-e e hatást, nem tudom, 
de ezek tények melyeket nem fog 

semmiféle szakvélemény megdönteni 

soha. 
(Folyt. köv.) 

Páll Károly, 
taplocai ref, lelkész. 

KüLÖNFÉLÉEK. 
A ,Tulipán-kert"-ből. 

A Székelyudvarhely városi és vár 

megyei „Tulipán-kert" választmánya 

e hó 14-én, Urnapján, d. u. 3 óra- 

kor Damokos Andorné elnöklete mel- 

lett a vármegyeház kistermében tar- 

totta meg első ülését. 

A ,Tulipán-kert" képo még nem 

alakult és jellege nem domborodott 
ki teljesen és bizonyára sok idő 

mulva fog ennek az országos szer- 

vezkedésnek és akciónak nagyjelen- 
tősége átszürődni a lelkeken, hogy 

aztán gyümölcsöző ereje az élő köz- 

tudatban is mutatkozzék. A család- 
nak, az iskolának, az ogyháznak, az 

életnek és az egész társadalomnak 

kell megmozdulni, kezetfogni és váll- 

vetve munkálni, hogy együttes erő- 

vel és közös akarattal olyan nemze- 
déket neveljenek, amelynek a hazai 

iparvédelem szivéhez legyen forrva 

és a sorompó-állitás vérévé váljék. 
Ám mégis jó, hogy legalább meg- 
mozdulunk és életjelt akarunk adni. 

Ugyanis a választmány elhatározta, 

hogy a ,„Tulipán-kert" javára julius 
hó 1-én, vasárnap, a ,„Hungária" 
kerti helyiségében 1 K személy és 

3 K családi belépő-dij mellett, vál- 
tozatos programmal, nyári estély 

legyen. 

Éppen ezért erre az estélyre már 
most felhivjuk mindazok figyelmét, 

akik ezért a hazafias mozgalomért, 

ezért a szent ügyért lelkesedni tud- 

nak. Aki nem lesz velünk és ott, az 

ellenünk van. 

Ezenkivül a választmány egy szü- 

kebb körü bizottságot küldött ki, a 
melynek feladata az országos köz- 

ponti ,Tulipán-kert szövetség" alap- 

szabályainak és a csak most készült 

részletes utasitásoknak, valamint a 

szakosztályok müködésének tanulmá- 
nyozása és szemelőtt tartása mellett 

javaslatokat késziteni a vármegyei 

fiók ,„Tulipán-kert" reorganizációja 
iránt és hogy egyben munkaanyagot 

gyüjtsön, terveket készitsen, utat mu- 

tasson és irányt szabjon a további 

teendőkre nézve is. 

Végül a választmány sajnálattal 
vette tudomásul Solymossi E. titkár 

azon nyilatkozatát, amely szerint 
sokoldalu elfoglaltsága miatt ezt a 

hivatalt, ez idő szerint, nem vállal- 

hatja; azonban fölkérte, hogy ideig- 

lenesen, mig az alkalmas egyént 

megtalálják és mig a közgyülés a 
temondás felett határoz, végezze a 

títkári teendőket; amire Solymossy 
0, késznek is nyilatkozván : elnök a 

választmányi ülést berekesztette. 
Bár a julius 1-re tervezett estély 

szépen sikerülne és Tulipán-kertünk 

ne csak virágoznék, hanem minél 

előbb gyümölcsöket is teremne! 
– Urnapját a belybeli róm kath. 

egyház szokatlan fénynyel ünnepelte 
meg csütörtőkön. Ugy helyből, mint 
Vidékről óriási közönség gyült össze. 
ehér ruhás leánykák rózsákkal 

szórták tele az utat, melyen az ol- 
ári szentséggel a menet haladt. 

Deák-téren felállitott sátorban tá- 
róf Mikes János főesperes-plebános 

bori misét mutatott be. Mig Hohen- 
lohe herceg nagyszabásu ünnepi be- 
szédet mondott. 

— Darányi a mezőgazdasági házi- 
iparért. Darányi Ignác földmivelés- 
ügyi miniszter a mezőgazdasági házi- 
ipar fejlesztése és támogatása ér- 

dekében a törvenyhatóságokhoz az 
alábbi rendeletet intézte : 

A munkáskérdés helyes mederben 
tartásának egyik legfontosabb esz- 
köze az, ha biztositani tudjuk hogy 
a gazdasági munkásoknak a szorosan 
vett gazdasági munkákon fölül is 
legyen jövedelmező munkájuk és 
keresetük. Ilyenül kinálkoznak a 
népies háziipar különböző ágai s 
azok a foglalkozások, amelyek egy 
kis befektetéssel, különös előkép- 
zettség nélkül is haszonhajtók lehet- 
nek; ilyen a seprőkötés, gyékény- 
fonás, baromfi- és selyemtenyésztés, 
méhészet, kertészkedés, gyümölcs 
és zöldségtermelés. Az ilyen foglal- 
kozás megkezdéséhez azonban bizo- 
nyos kisebb tőke szükséges. Az ilyen 
arányu és célu támogatásra az álla- 
mi költségvetésben megfelelő összeg 
van fölvéve. A támogatásban termé- 
szetesen nem a kalandos vállalkozá- 
sok részesülhetnek, hanem azok a 
józan, törekvő munkások, akiknek 
szorgalma, takarékossága, munka- 
kedve olyan, hogy gazdasági jelle- 
gü öntevékenységüke! segiteni köz- 
érdekből is megokolt. A munkások 
helyes irányu gazdasági törekvései- 
nek támogatása nemcsak vidéken- 
kint, hanem jóformán községenkint 
is a legkülönbözőbb módon történ- 
hetik s a támogatás módjait s rész- 
leteit e helyről megálapitani nem 
lehet. Tájékozásul azonban megjegy- 
zem, hogy igen célszerünek vélném, 
ha a gazdasagi házi iparral és az 
előbb emlitett termelési ágakkal ok- 
szerüen foglalkozó munkások vidé- 
kenkint lehetőleg szövetkezetek ut- 
ján biztositanák maguknak mindazo- 
kat a hasznokat, amelyek a szövet- 
kezetek utján a nyers anyagnak na- 
gyobb mennyiségü s igy olcsóbb be- 
szerzésre, valamint az egyöntetü 
tömegtermelés kedvezőbb értékesi- 
tése által elérhető. Miután a mun- 
kások anyagi helyzetének javitása 
szempontjából szükséges közremü- 
ködése első sorban a törvényható- 
ságnak és a törvényhatósági tiszt- 
viselőknek hazafias feladata annak 
jelzésével, hogy a fönti irányelvek 
tekintetbe vételével meginditandó 
akciót hajlandó vagyok anyagi támo- 
gatásban is részesiteni, felkérem 
a közönséget hogy az előadottakra 
való figyelemmel, a vármegye gaz- 
dasági egyesületével egyetértőleg a 
munkásnép helyzetének javitására 
legalkalmasabb módok és eszközök 
felől konkrét részletes formában 
engem tájékoztatni és ugyancsak a 
gazdasági egyesülettel egyetértés 
ben e tárgyban szükséges állam- 
segitség összegének megjelölése mel- 
lett a teendőkre nézve, hozzám rész- 
letes javaslatot tenni sziveskedjenek. 

– Bocskay-ünnepély. Az udvar- 
helyi ev. ref. egyházmegye Egyházi 

Értekezlete és a székelyudvarhelyi 
evang. református egyházközség 
1906. évi junius hó 24-én d. e. 10 

órakor Székelyudvarhelyt Bocskay- 

ünnepélyt és annak végeztével évi 

rendes közgyülést tart. I. Istentisz- 

telet. 1. Invocatio. Terólad zeng 

dicséretünk. I. Dics. 2. A gyüleke- 

zet éneke. Te benned biztunk XC. 

Zsolt. 1 vers. 3. Ima. Tartja Kádár 
Dénes, nagygalambfalvi ref. pap 
4 Ének. A helybeli Székely Dalkör 
altal. 58. Ünnepi beszéd Mondja Dr 
Kecskeméthy István kolozsvári ref. 

theol. tanár. II. Közgyülés. 1. Vá- 

lasztmányi ülés délelőtt 8-10 óráig 

az ev. ref. kollegaium nagytermében. 

2. Közgyülési megnyitó, delelőtt 11 

órakor az ev. ref. templomban, tartja 

Dr Damokos Andor alispán, az Ér- 
tekezlet világi elnöke. 3. Üdvözlő 
beszéd az ev. ref. egyházközség ré- 
széről, tartja Dr Solymossy Lajos 

presbiter, áll. főreálisk. igazgató. 4. 

Az értekezlet részéről felel: Meny- 
hárt András egyházi elnök. 5. Szabad- 

előadás. Tartja Péter Károly espe- 
res. 6. Jelentés az Értekezlet mükö- 

déséről, Lajos János titkár által. 

7. Tárgyalása a választmány által 
előkészitett ügyeknek. 8. Tisztujitás. 

9. A jövő évi közgyülés helyének 
és idejének megállapitása. 10. In- 
ditványok tárgyalása, melyek 8 nap- 

pal a gyülés előtt irásban beadattak 

az elnökhöz. Jegyzet. 1. Közgyülés 
végevel 1 órakor közös-ebéd. Je- 

lentkezni lehet a székelyudvarhelyi 

ev. ref. papi hivatalnál. 2 Délután 

4 órakor nemzeti ünnep. 3. Este 8 
órakor a Sándor István vendéglőjé- 

ben változatos müűsorral estéli mu- 
latság, a Bocskay-emlék javára. 

Belépti dij személyenként 50 fillér. 

– Kiállitás. A helybeli m. kir. 
áll. kő- és agyagipari szakiskolában 

a rajz és mintázás kiállitása meg- 
nyilt. Ez uton is a tanférfiak és az 
érdeklődő közönség szives figyel- 

mét felhivja az igazgatóság. A ki- 

állitás nyitva van f. hó 30-ig min- 

dennap d. e. 8-12-ig és d. u 3-6 

óráig. 

— A ny. polgármester és főgond- 
nok temetése. Kassay F. Ignác 
ügyvédet, volt 48.as honvéd főhad- 

nagyot, a helybeli ev. ref. egyh. 
község főgondnokát és Székelyudvar- 
hely város ny. polgármesterét f. hó 

14 én, Urnapján, d. u. 4 órakor, 
méltó diszszel, szeretteinek, családja 
tisztelőinek és jóbarátainak nagy 

részvéte mellett temették el. Hült 
porait a halottas háztól már dél- 
előtt átszállitották a reformátusok 
templomába és ott helyezték rava- 
talra a koszorukkal boritott kopor- 
sót. A család tagjain és jó barátain 

kivül koszorut vittek: a ref. egyh. 
község kebli tanácsa, a városi tiszt- 

viselők és a helybeli ügyvédek. A 

temetési szertartás egyik részét a 

templomban, a másikat a reformá- 

tusok temetőkertjében tartották. A 
templomban a gyülekezet éneke, 

Bod K. ny. tanár buzgó, megható 

imája és a polgári dalegylet össz- 

hangzó éneke után Csutak J. s. 

lelkész tartalmas beszédben méltatta 

a jó hazafit, buzgó egyházi előljárót, 

a gondos családfőt és a nemesszivü 

rokont. A sirnál Vajda F. lelkész 
tartott szép és lelkes beszédet; Dr 
Kovácsy A orsz képviselő pedig 
ügyvéd kartársai nevében mondott 
búcsu szókat. Aztán bezárult a sir, 

amelyben a szétomló fáradt porok 
pihennek és enyhe nyári eső hullott 
az uj halomra, mintha az ég is 

könnyeket ejtett volna az öreg, hü 

harcos halála miatt, akinek legyen 
áldott emlékezete ! 

– Vizhiány – vizbőségben. Egy 
kissé furcsa eset, de tényleg ugy 

van, hogy Székelyudvarhely város 

területén, a Kossuth Lajos utca alsó 

részében, mintegy kilóméter hosszu 

utvonalon : közkut nincs. Bármilyen 
bőviben ömlik is tehát mostanában 

vidékünkön az eső, a nevezett vá- 

rosrész lakói – vizhiányban szen- 

vednek. Ez pedig – közfelfogás 

szerint — türhetetlen állapot, amit 

megszüntetni üdvös, sőt kötelesség- 
szerűü dolog. Eddig a lakosság ugy 
segitett magán, hogy a városi régi 

vágóhid bejáró utján a Nagyküküllő 

folyóból beszerezte viz-szükségletét. 
Most azonban a 40 év óta használt 

szabad bejárót, egyszerüen előlük 

elzárták. Több száz lélek vizszük- 

ségletéről lévén szó, nem türhető 
ezen — nem vitatjuk most jogos-e, 
vagy jogtalan – önkénykedés. A 
kérdést olyannak tartjuk, amelylyel 
a városi tanácsnak okvetlenül és 
pedig gyorsan kell foglalkozzék. 

— A városi elemi iskola és óvoda 
évvégi vizsgálatai folyó hó 21,22., 
23 és 29-én naponta reggel 8-12-ig 

és d. u. 2-65 óráig lesznek, ame- 

lyekre a szülőket és érdeklődőket 
tisztelettel meghivja az igazgatóság. 

— Férj- és apagyilkossági kisérlet. 
Kápolnásfaluban szörnyüséges bün- 
tényre határozták el magukat Be- 

nedek Áronné és István nevü fia. 
A rossz indulatu asszony férjét és 

ennek méltó fia pedig apját akarta 
meggyilkolni. Kilenc golyót röpitet- 

tek Benedek Áron felé, hogy a sze- 

gény öreget láb alól eltegyék. Azon 
ban a Gondviselés életét megmen- 

tette, mert a 9 golyó közül csupán 
egy okozott könnyebb sérülést. A 

gonosz feleséget és bünös fiut le- 
tartóztatták s ügyük felett az októ 
beri esküdtszék lesz hivatott dönteni. 

– Évzáró ünnepély. A székely- 
udvarhelyi ev. ref. kollégium folyó 

hó 17-ikén (vasárnap) délután 3 
órakor tornatermében tartja meg 

zene- és énekpályázatokkal, s juta- 

lomosztással kapcsolatos évzáró ün- 

nepélyét, melyre a közönséget tisz- 

telettel meghivja az igazgatóság. Az 

ünnepély müsora: 1. Népdalegy- 

veleg. Kozák M.-tól. Előadja az ifj. 

zenekar. 2. Igazgtói jelentés, s a 

jutalmak és pályadijak kiosztása. 3. 

Nem tudom én mi a bajom., Thern 
K-tól. (Énekkar), 4. Pályázatok he- 
gedüvel a gróf Haller Louise-féle 

4, 3, 2 cs. és kir. aranyra; továbbá 
a Daniel féle két 8 koronás és Far- 

czády K. Lajos-féle két 7 koronás 

jutalom. 6. Pályázat mélyhegedüvel 

a gróf Haller Louise-féle 1 arany 

jutalomra. 6. Pályázat gordonkával 

a gróf Haller Louise-féle 1 arany 

jutalomra. 7. Pályázat énekkel a 
gróf Haller Louise-féle 1 arany, a 
Farczády K. Lajos-féle két 7 K 

és a Gyárfás-féle 4 K jutalomra. 
8. Rákóczy-induló. (Zenekar). 

- Villámütött gazda és borju. Pén- 
teken délután iszonyu vihar volt 

vidékünkön, melynek emberélet is 

esett áldozatul. Nagy József felső- 
boldogfalvi lakos a székelyudvar- 

helyi vásárról hazamenve, Laci és 

Lajos nevü fiával az istállóba szo- 

rult. A vihar ott találta. Kevés ideig 
lehettek együtt, mert a villám nagy 

robájjal lecsapott és Nagy Józsefet 

egy borjuval együtt agyonsujtotta. 

Csodálatos, hogy a két fiunak alig 

történt baja. 

— Köszönet. Az ev. ref. kollegium 
ifjuságának e hó 9-én megtartott 

és szépen sikerült nyári mulatságán 

felülfizettek : Dr Kovácsy Albert 8 

K, Dr Nagy Samu 6 K, Szöllősi 

Samu 6 K, Doros Györgyné 5 K, 

Gyarmathy Ákos 5 K, Molnár Ká- 
roly 4 K, Becsek Aladár 4 K, Dr 

Fazakas József 4 K, Csanády Zalán 

3 K, Neimaun József 3 K, Gyer- 
tyánossy Károlyné 2 K, Fejes Áron 
2 K, Trattner József 2 K, Barcs 

Béláné 2 K, Szabó Árpád 2 K, Fe- 



4. oldal. 

renczy Károlyné 1 K 40 f, Demeter 

Bela 1 K, Vajda Ferenc 1 K, Szöl- 

lősi Ödön 1 K, Szathmáry Sándor 
50 f, Kovács Ferenc 40 f, Zsigmond 
János 40 f, Rimaszombaty Imre 40 f, 
Mistse Sándor 12 f, Benedek Gyula 

10 f, Solymossy Endre 3 K, Gönczi 
Lajos 2 K. Fogadják a rendezőség 
hálás köszönetet. 

— Gyilkosságok. Az emberi in- 

dulatosságnak közelebbről várme- 
gyénkben két áldozata lett. Lu- 

kács Lőrinc fenyédi erdőőr Küküllő- 
keményfalya község Láz nevü határ- 
részén, az Egrestetőn, 

fegyverével Péter György juhpásztort 
lelőtte, aki rögtön meghalt. — Füle 
községben pedig bottal 
verte agyon András Gyula odavaló 
lakost. Mind a két bünügy az októ- 
beri esküdtszék elé kerül. 

— Országos kirakóvásárok junius ha- 
vában aá következő helységekben és na- 
pokon lesznek : 
17. Bágyon. 
19. Marosvásárhely, Nagysink, 

nyicza, Székelyudvarhely. 
20. Szilágycséh. 
21: Brassó. 
22. Alsórákos, Alvincz, Csikkarczfalva, 

Görcsön, Kisselyk, Makfalva, Páncélcseh, 
Segesvár, Somkerék, Torda. 
25. Hadad. 
26. Gerend, Oláhlápos. 
27. Maroskecze, Sepsiszentgyörgy, Szerda- 
hely, Szinye, Teke. 
28. Kápolnásfalu. 
29. Hosszufalu, Magyargyerőmonostor, Sa 

jóudvarhely, Szilágysomlyó, Zabola. 
30. Bonczhida, Csikszépviz, Nagydisznód, 
radna. 

– Kossuth-utca 31-ik 
szám. Betegh Pál és Társa 
könyvnyomtató és könyvkötő 
intézetét folyó évi április 
hő 24-től kezdve Kossuth- 
utca 31. szám alá, a m. kir, 
postahivatallal átellenben levő 
saját házába helyezte át. 

Szászba- 

Az adótartozások. 

A m. kir. pénzügyminiszter 1906 

évi junius hó 10-én 2218-P. M. 
szám alatt az 1906. év I. negyedé- 

nek végeig felszaporodott adótarto- 

zások érvényesitése tárgyában vala- 

mennyi m. kir. pénzügyigazgatóság- 

hoz, a székesfővárosi kir. adófelügye- 

lőhöz és a törvényhatósági közigaz- 
gatási bizottságokhoz körrendele'et 
intézett; melyben igy szól : 

Az államháztartás ideiglenes vite- 
lére vonatkozó felhatalmazásról szóló 
és 1906. évi junius hó 9-én hatályba 
lépett 1906. évi II. törvénycikk 5. 
szakasza alapján az 1906 év I. 
negyedének végeig felszaporodott 
közadoótartozások érvényesitése tekin- 
tetében a következő határozatok 
irányadók 
Az 1905. évből, valamint az 1906. 

év I. negyedéből származó adótar- 
tozásokat mindenki akként törleszt- 
heti, hogy ennek az adótartozásá- 
nak felét 1906. október végéig, má- 
sik felét pedig 1907. végéig tetszése 
szerinti részletekben fizetheti be. 

Ezektől a tartozásoktól azok az 
adózók, akiknek évi egyenes adója 
200 koronát nem ér el, a befizeté- 
sükre nézve fentebb megjelölt ha- 
táridőkig kamatot egyáltalán nem 
fizetnek s kamat csakis ezen határ- 
idők lejártától kezdve követelhető 
egész a befizetés napjáig. Mig azok 
az adózók, akiknek évi egyenes adója 
a Kétszáz koronát eléri, adótartozá- 
suk után 1906. évi julius 15 étől 
kezdve egész a befizetés napjáig a 
törvényes kamatot tartoznak fizetni. 
Az 1905. évből s az ez év I. negye 

déből származó adótartozásokra néz- 
ve mezeket a befizetési kedvezmé- 
nyeket mindenki igénybe veheti a 
nélkül, hogy az iránt folyamodnia 
kellene. Ellenben általában azok, 
akik messzebbmenő halasztást ki- 
vánnak igénybe venni, valamint azok 

szolgálati 

meghaladó adót fizető adózók, akik 
ha nem is messzebbmenő halasztást, 
de kamatelengedést kivánnak igénybe 
venni, ebben csak ugy részesülnek, 
ha ezt kérelmezik. 

községi (városi) előljáróságoknál, akár 
pedig a pénzügyigazgatóságoknál, 
sőt szóbelileg is előadhatók mely 
esetben az előadott kérelem rövid 
tartalma az előljáróság s illetőleg a 
pénzügyigazgatóság által foglaltatik 
irásba. Az is meg van engedve, hogy 
az egy községhez tartozók többen 
együtt véve adják elő kérelmüket s 
hogy az egy községhez tartozók ké- 
relmei, a kérelem tárgyát és indo- 
kait feltüntető jegyzék alakjában ter- 
jesztessenek elő. 

Jóllehet az 1906. évi II. törvény- 
cikk az 1905. évet megelőző időből 
eredő adótartozások mikénti törlesz- 
tésére nézve rendelkezést nem fog- 
lal magában s ezekre nézve kamat- 
mentességet nem engedélyez, de a 
törvénynek abból a célzatából, hogy 
az adótartozások érvényesitése mél- 
tányosan történjék s egyeseknek 
romlására ne vezessen, következik, 
hogy a rendezésbe ezek bevonas- 
sanak. 
A halasztási és kamatelengedési 

pontot az képezi, hogy az adózó 
vagyoni helyzetének, jövedelmi for- 
rásainak s általában fizetési képes- 

szélyeztetése nélkül mennyiben és 
mily idő alatt képes 
lerovására. 

Ezeknek a szempontoknak mél- 
tányos mérlegelése mellett különö- 
sen ügyelni kell arra, hogy a mesz- 
szebbmenő fizetési halasztásokkal, 

vel visszaélések ne történjenek, mert 
azok nem kedvezményképp, hanem 
csakis akkor adhatók meg, ha azt a 
szükség kivánja s az adózó anyagi 
helyzete teszi valóban indokolttá. 

(Folyt. köv.) 

TÖRVÉNYKEZÉS. 
Magánlaksértés miatt állott a 

helybeli kir. törvényszék előtt Béres 
Mózes 28 éves, magyarzsákodi lakos. 
Folyó évi február 8-án este a Béres 
György lakására rontott s a fare- 
teszszel bezárva volt pitvarajtót be- 
rugta és a szobába be akart hatolni. 
Bérés György a szoba ajtaját be- 
zárta. Terhelt pedig azt kiabálta : 
2eressz be, mert ugy is megöllek- 
Mindenképen be akart rontani, de 
ebben a szomszédok megakadályoz- 
ták. A kir. törvényszék 14 napi fog- 
házra és 10 K pénzbüntetésre itélte. 

Sulyos testisértés Ezévi február 
11-én este a zetelaki Sikaszó nevü 
helyen Lőrinc Dénes és Lőrincz Mi- 
hály ifj. Sebők Istvánt, ifj. Sebők 

István és Sebők Domokos Lőrincz 

Dénest bántalmazták. Előbbi 15- 

20, utóbbi pedig 22-26 napig tartó 
sérülést szenvedett. A biróság vád 

lottakat 1—1 havi fogházra és 20- 

20 K pénzbüntetésre itélte. 
.. 

KÖZGAZDASAÁG 

Az állatbiztositás terjedése Ud- 
váar helyvármegyében 

Dr Pajor Ignác, az országos állatbiz- 
tositó y társaság vezérigazgatójának elő- 
adása a vármegyei gazdasági egyesület f. 

hó 12-én tartott gyülésén.2 

A közgazdaságilag annyira fontos 

állatbiztositás e megye területén a 

székelyföldi min. kirendeltség aegise 
alatt rohamosan fejlődik. Alig egy 

év leforgása alatt 12 állattenyész- 

az évi 200 koronát elérő, vagy azt 

Az erre vonatkozó kérvények bé- 
lyegmentesen nyujthatók be akár a 

kérelmek elbirásánál a döntő szem- 

ségének figyelembe vételével, anyagi 
érdekeinek sérelme, vagy éppen ve- 

tartozásának 
kezet megalakitására, illetve elvál 

vagy éppen a kamatok elengedésé- 

melynek értékét azonban évi 

SZEKELY-UDVARHELY 

tési szövetkezet alakult meg, mely 

szövetkezetek tagjaik állatállományát 

biztositják és a gazdát az állatállo- 

mányában akár baleset, akár közön- 

séges, akár pedig ragadós (járványos) 
betegség folytán beállott károsodás 

esetén kártalanitják. 
Ezen szövetkezetek kölcsönössé- 

gen alapulván, a tagok által fize- 
tendő évi járulék nagyságát, az év- 
közben előforduló károk szerint ál- 
lapitják meg. Minthogy pedig a kor- 
látlan felelősség által nagyobb sze- 
rencsétlenségek, mint pl. járvány 
elleni csapások stb. esetében az 
egész község, illetve a szövetkezeti 
tagok anyagi existenciája is veszé- 
lyeztetve volna, az ország egyetlen 
törvényesen müködő állatbiztositó 
intézménye, a magyar kölcsönös ál- 
latbiztositó társaság a községi szö- 
vetkezeti tagok kölcsönösségét kor- 
látozza olykép, hogy az 5 százalé- 
kon felüli kártéritéseket magára vál- 
lalja ugy, hogy a községi szövetke- 
zet tagját állatállománya értékének 
5 százalékánál magasabb károsodás 
még az esetben sem érheti, hogyha 
a szövetkezeti tagok egész állatállo- 
mánya pusztulna el. Ha egy község- 
ben csak 10 gazda is összeáll a cél- 
ból, hogy egymást állataikat érhető 
károk ellen megvédjék, a Magyar 
kölcsönös állatbiztositó társaság meg 
adja az engedélyt a községi szövet- 

lalja ezen szövetkezet tagjaival szem- 

ben az 5 százalékon felüli kártéri- 

tés kötelezettségét. 

A községi szövetlkezetek szerve- 

zetle és müködése oly egyszerü, hogy 

azt akármelyik székely kisgazda is 

A4. szám. 

nak van 2 tehene és 1 ser- 
tése, akkor fizet: 

2 tehén értéke á 220 K— 440 K, 
1 sertés 50 K, 

összesen 490 K, 
ezután fizet a szövetkezet 
pénztárába 4 K 90 f 
és felvételért minden állat 
után 20 fillért, tehát 3 da- 
rab állat után 60 f, 

összesen 5 K 50 f 
és egy üzletrésze után 4 éven át 
évenként 1 koronát. A 20 f felveteli 
dij csak egyszer fizetendő. Ezen fel- 

vételi dijakból fedezi a községi szö- 
vetkezet kezelési költségeit. 

központnak a biztosiított szarvas- 

marha értéke után feél százalékot, 

sitási és kezelési dij cimén. 

Az évközben előfordult károk 8 
napon belül folyósittatnak és ameny- 
nyiben a szövetkezet a kár kifize- 
téséhez szükséges készpénzzel nem 

rendelkezik, a központ a megfelelő 
összeget előlegezi. A károk mérvé- 

hez képest a szövetkezet évközben 
a biztositási dijban a biztositott ér- 

ték 1 százalékát szedheti be, ezen 

dijak azonban együttesen a szarvas- 

marhánál az 5 százalékot, a serté- 
seknél 10 százalékot meg nem ha- 
ladhatják, amennyiben az azon fe- 
lüli károkat már a központ sajátjá- 
ból tériti meg. A rendesen kezelt 
szövetkezeteknél az évközben elő- 

legfeljebb 2 százalék- dijjal fedezhe- 

csétlenségek esetében nagyobb a 
kár, a midőn azonban az már né- vezetheti. A szövetkezet a kereske- 

delmi törvény rendelkezései értelmé- 

ben megalakul, 3 vagy több igazgató- 

ság és ugyanannyi felügyelő bizottsági 

tagot választ és cégét az illetékes 
törvényszéknél bejegyezteti. Az alap- 

szabályokat, közgyülési jegyzőköny- 

vet és a müködésben szükséges ösz- 

szes nyomtatványokat az állatbizto- 

sitó társaság ingyen bocsátja a szö- 

vetkezetek rendelkezésére. : 

A szövetkezet igazgatósága ezután 

felosztva tagjai között a munkát, 
törzslapokon felveszi és megbecsüli 

a szövetkezeti tagok biztositandó ál- 

latállományát. Ez idő szerint a biz- 

tositás a szarvasmarhára (magyar- 

erdélyi, nyugati és bivaly) terjed ki. 
Megengedtetik azonban a biztositás 
a sertésekre is, melyeknél azonban 

a kölcsönösség az érték 10 száza- 
léka erejéig áll fenn. Ezen törzsla- 

pokon vezettetik a tag állatállomá- 

nyában előfordult minden változás ; 

szaporodás, vétel, eladás stb. : 
Ezen törzslapokon és egy pénz- 

tári könyvön kivül a községi szö- 

vetkezet más irásbeli teendőt nem 
végez. Csak kár esetén kitölti a kár- 
felvételi jegyzőkönyvet és aláirja, 

iratja a károsulttal. A szövetkezet 

könyveit, zárszámadásait a központ 

késziti el. 

A szövetkezet az általa megálla- 
pitott érték után 1 százalék dijat 

szed be. Azonkivül minden szövet- 
kezeti tag köteles állatállománya ér- 

tékének minden 500 koronája után 
egy 4 koronás üzletrészt váltani, 

koronás részletben is befizetheti. A 
befolyt pénzeket a szövetkezet egy 

pénzintézetnél folyószámlán gyümöl- 

csözőleg kezelteti. 

Igy pl. ha egy kisgazdá- 

mileg az 5 százalékot is tetemesen. 
meghaladja. 

A kártérités az állat előre, a fel- 
vételnél megállapitott értékének 80 

százaléka (külföldön a kártérités 

60-75 százaléka) Teljes kártéritést 
állatbiztositásnál nyujtani nem sza- 
bad, mert különben nem állana ér- 
dekében a biztositott félnek állatát 
kellőleg gondozni és azt a károso- 
dástól megóvni és a visszaéléseknek 

tág tér nyilna. Az állat értékesithető 

részeinek értékesitéséről a szövetke- 

zet gondoskodik a kárvallott fél se- 
gédkezése mellett. A szövetkezet 

rendeli el a beteg állatok értékesi- 
tését, kényszervágásál és a befolyt 
össszeget a szövetkezet veszi át A 

károsult fél a kártéritést egy összeg- 
ben egyszerre kapja meg. 
A községi szövetkezetek ezen for- 

mája lényegesen eltér a külföldi köz- 

ségi biztositó szövetkezetektől. Tud- 

juk, hogy külföldön különösen Né- 
met- és Franciaországban és ujab- 

ban Ausztriában az állatbiztositási 
intézmény annyira van kifejlődve, 

hogy dacára annak, miszerint kö- 

telező állatbiztositás sehol sincs még, 

alig van szarvasmarha, mely nem 

lenne biztositva. A bajor állam állat- 
biztositási intézménye mintájára ala- 

kult állatbiztositási községi szövelke- 

zeteknél a biztositási kockázat olykép 
oszlik meg, hogy a kártéritési összegek 

felerészét az illető községi szövet- 
kezetek, másik felerészét a központ 

viseli. Viszont a központ az általa 

fizetett kártéritési összegeket az ösz 
szes, kötelékébe tartozó szövetkeze- 
tekre veti ki minden év végével és 
ez közterhek módjára hajtatik be. 

Ezen szövetkezeteknél tehát a tagok 
kölcsönössége 50 százaléknál is ma 

A szövetkezet fizet évenként a 

a sertések után 1 százalékot bizto- 

forduló károk 1 százalék dijjal, de 

tők. Csak kivételes nagyobb szeren- 



SZÉKELY-UDVARHELY 5. odlal. 

gasabbra rug. A mi viszonyainknak 

ez nem felel meg, mert még nem 
vagyunk a belterjes gazdálkodás azon 

fokán, hogy kisgazdáink az ilyen koc- 

kázat viselését elbirnák. 

Udvarhelyvármegye területén a 

községi apaállatok kötelező biztosi- 

tása már el van rendelve, tehát a 

gazdaközönseég előtt az állatbiztosi- 

tás immár nem idegen fogalom. A 

községi állatbiztosító szövetkezetek 
szervezésére nézve Dorner Béla gaz- 

dasági intéző, a székelyföldi minisz- 

teri kirendeltség helybeli megbizottja 

az alapvető munkát megtette ugy, 

hogy a beszervezett 12 szövetkezet- 

tel ezen megye az egész országban 

egyedül álló vezérszerepet visz, mert 

bár van már az ország minden ré- 

szében ily szövetkezet, de egy vár- 

megye területén sincs még ily szám- 
ban. A vármegye gazdasági egyesü- 

letére háramlik a feladat, hogy ezen, 

a gazdaközönségre oly fontos es ál- 

dásos intézményt kifejleszsze és ugy 

társadalmi, mint hatósági uton azt 

a vármegye minden községébe be- 

vezesse. 

Társ- szerkesztő és laptulajdonos: 

Betegh Pál 
Kiadja : Betegh Pál és Társa ujság- 

kiadó intézete. 

7 v 

z. Kossuth Ferenc 
. . 

.. S Számos elő- 
-ékelőség, va- 
T á ésjor a mint a leg 
. 

hirnevesebb 
pac kzém . - trés- orvostanárok 

. kipróbálták 
i és legjobban 

ut e ajánlják 

a székely havasi 

IN DASZESZ 
gyógyfü-sósborszeszt) 

mint oly szert, mely a test 
felfrissitése, az izmok ed- 
zése és rugékonyságára a 
legjobbnak bizonyult. Ki- 
tünő szer továbbá csuz, 
köszvény, fejfájás, tagszag- 
gatás és minden meghülés- 
ből eredő bajok ellen. Kap- 
ható mindenütt 2 és 1 koro- 
ronás üvegekben. Késziti 
Balázsovich Sándor Ko- 
rona-gyógyszertára Sepsi- 
szentgyörgy. 

Eladó birtok. 
Homoródszentmártonban 139 kat. 

hold szántó, 76 hold kaszáló, 55 

hold legelő, 184 hold tarolt erdő, 

melynek kétharmad része legelő és 

11 hold belsőség. urasági lak és 
gazdasági épületekkel, lisztelő vizi- 

malommal azonnal eladó. Értekez- 
hetni a tulajdonosoknál Mózes Jakab 

és Károlynál Homoród-Hévizen. 

Sz. 2759 —1906. tkvi. 

Írverési hirdetmény kivonat. 
A székelyudvarhelyi kir. törv.-szék 
mint tkvi hatóság közhirré teszi, hogy 
Hügel Jánosnak Józsa Zsigmond el- 
len 183 K O6 f tőkekövetelés és jár. 
iránti végrehajtási ügyében a székely- 
udvarhelyi kir. tszék. kir. járásbiró- 
ság területén levő és a vágási 139. 
sz. tjkvben foglalt fél részben Józsa 
Zsigmondné László Juliána, fél rész- 
ben végrehajtást szenvedő nevén 
álló AT 530, 531, 533, 534, 535, 537 
hrszámu fekvőre 427 K, 706 hrsz. 
fekvőre 6 K, T16, T17 hrsz. fekvőre 
5 K, Tes hrsz. fekvőre 6 K, 728 
hrsz. fekvőre 7 K, 732-2, 733-2 
hrsz. fekvőre 3 K, 736 hrsz fekvőre 
12 K, T47 hrsz. fekvőre 10 K, 848 
hrsz fekvőre 12 K, 909 hrsz. fek- 
vőre 2 K, 943, 944 hrsz. fekvőre 2 
K. 1260, 1261 hrsz. fekvőre 6 K, 
1584, 1585 hrsz. fekvőre 44 K, 1670 
hrsz. fekvőre 3 K, 2212, 2216 hrsz. 
fekvőre 4 K, 3072, 3073 hrsz. fek- 
vőre 2 K, 3524, 8525 3526 hrsz. 
fekvőre 22 K, 4352, 4353, 4357, 4858 
hrsz. fekvőre 4 K, 4420, 4421, 4422, 
4423 hrsz. fekvőre 25 k 4841 hrsz. 
fekvőre 2 K, 5033 hrsz. 2 K, 5365 
hrsz. fekvőre 1 K, 3527 hrsz. fek- 
vőre 2 K, 2764, 2769, 2770 hrsz. 
fekvőre 18 K ezennel megállapitott 
kikiáltási árban az árverést elren- 
delte és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlanok az 1906. évi junius 
hó 30ik napjának d. e. 9 órá- 
jakor Vágás községházánál meg- 
tartandó nyilvános árverésen a meg- 
állapitott kikiáltási áron alul is el 
fognak adatni. 

Árverezni kivánók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10 százalékát 
készpénzben vagy óvadékképes érték- 
papirokban a kiküldött kezéhez le- 
tenni. 

A kir. törvényszék mint tlkkönyvi 
hatóság 

Székelyudvarhelyt, 1906 ápr. 19-én 

MIHÁLY s k. 
tszéki egyes biró. 

pnalkereskedésében 
varhelyt. 

Eladó vagy bérbe- 
, Dr Spányik József- 

adó ház. nek Udvarhelyen, 
Kossuth-utca 73. szám alatti háza 
örökáron eladó, esetleg bérbe kiadó. 
Értekezhetni özvegy Paál Jánosné 
urnővel, Szent-Imre-utca 12. szám. 

Jó házból való fiu Ka 
nasium III. vagy IV osztályát vé- 
gezte gyakornoknak felvétetik 
Márk Testvérek ftüszer- és fo- 

Székelyud- 

A Bálint-utca 34 

Házeladás. számu ház, mely- 

ben 2 szoba, egy konyha és pince, 

valamint nyárikonyha (sütőkemen- 

cével, fatartó, sertés és tyukól, 

kocsiszin, egy hétöles csür, nagy 
istálló stb. tartozik, szabad kézből 

azonnal eladó. Ilonka Mihályné 

Székelyudvarhelyt, Bálint utca 34. 

, , 

Alulirott tisztelettel tudatom a n. 
é. közönséggel, hogy Sterba Ödön 

jóhirü füszerkereskedését vetel utján 
átvettem és azt ézentul saját nevem 
alatt folytatom. 

Midőn ezt a körülményt a kö- 
zönség szives tudomására hozom, 
kijelentem, hogy tő törekvésem lesz 
a legkényesebb igényeket is ugy a 
szolid, pontos és előeékeny kisz zolgá- 

lással, mint kiváló minóségiü és es 
áruimimal kiérdemelmni. 

Kérem a n. é. közönség elődöm 
iránt tanusitott szives pártfogását 
részemre is fentartani és én igérem, 
hogy azt minden tekintetben ki is 
fogom érdemelni. 

Gyarmathy Ákos 
füszerkereskedő. 

felülmul minden más kölni-viz néven 

ismert pipere-cikket. 

Brázay-sósborszesz-szappan 

a legkitünőbb pipere-szappan. 

Brázay-sósborszesz 

nélkülözhetetlen háziszer. 

k 

Legfinomabb a maga nemében a 

(eres- réte]- 

és főzéshez a legjobb. 

Schicht György „Ceres"t tápszer- 

zslr] ak 
(kókuszdióból). Tészta-, pecsenye-sütéshez 

1 t 

müvek osztálya, Aussig Elm. 

„Hermandol” klozet-papir a legjobb! 
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HEGED, VONÓ, KELLÉKEK ES HUROR 

SZIVAR-, SZIVARKA-, 

DOHÁNYTÁR 
MONOGRAMMOK levélpapir és fehérnemü bélyegzéshez, 

minden betüvel, 1 drb 1 kor. Kaphatók 

BETEGH PÁL ÉS TÁRSA 
könyv- és nanírkereskátjásábon Székelyudvarhelyt. 
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kiszolgálni. 

Baross, Borszéki és Kászoni vizek ! 

Üzletáthelyezés! 
Van szerencsém a nagyérdemü közönség szives 

tudomására adni, hogy üzletemet áthelyeztem az alsó 
piactérre, az ujonnan épült 

Frölichné-féle üzlethelyiségbe 
hol egyszersmind nagyon szép raktárt rendeztem be 
mindennemü füszerárukban, porcellán, üveg, gyermek- 
játék, diszműáruk, függő, fali és asztali lámpákban. 

Amidőn kérem a nagyérdemü közönség szives 
pártfogását, igérem, hogy igyekezni fogok minden eset- 
ben igen tisztelt vevőimet a legjobban és legolcsóbban 

Teljes tisztelettel 

SZENTPÉTERY GÉRGELY. 
Államilag ólomzárolt lucerna és lóhere magvak. Vala- 
mint baltacin-, répa- és fümagvak. Valódi erfurti konyha-, 

kerti- s virágmagvak a legjobb minőségben a legolcsóbb 
árakon. 

so
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Mindig friss füszeráruk ! 
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Gróf Roon-féle lábatlani Cementgyár állandó nagy raktára páratlan jó minőségü román és port- 
land cementből zsákok és hordókban legolcsóbb árakban 

Gyertyáníty J. fiai vasnagykereskedésében Székelyudvarhelyen. 

Mrirndenféle 

bélyegzők 
gyári aron és leggyorsabban 

szerezhetők be 

Betegh Pál és Társa 
könyv-, papir-, iró- és vajzszerkeres- 
kedésében Székelyudvarnhelyt, 

Kossuth-utca. 21. sz. 

Keletbélyegzők önnedvezővel; 
Mercurs keletbélvegző forgat- 
ható ruggyanta szalaggal; Hun- 
gárias keletbelyegző ruggyantá- 
ból; .Egvetemes önnedvesitők. 
könnyü szerkezet, egészen rézből 

és rezplébhből. álanyozva; Mo- 
nitor. önnedvező, számozó és 

lapszámosó gépek. 
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Margit-szappan 70 f, Margit-puder 1.20 K, 

FÖLDES KELEMEN 

Sok millió előkelő urhölgy 
használja a világhirü 

FÖLDES-féle 

MARCIT- 
CRÉM 

kitünő hatásu arckenőcsőt, mely 

zsirtalan, ártalmatlan s rögtön 
szépit. 

A Földes-féle Margit-crém gyorsan és biz- 

tosan ható ártalmatlan szer szeplök, máj 

foltok, bőratkák, pattanások, kiütések és 
mindennemü bőrbaj ellen. A világ legelő- 
kelőbb hölgyei használják és elragadta- 
tással beszélnek annak páratlan és cso- 

dás hatásáról. Egy tégely elhasználása után 
erről mindenki meg fog győződni, de óva- 
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ELŐPATAK 
A GYÓGYFÜRDŐ A 

kiválóan jó eredménynyel használható a gyomor, 
vese, hólyag és a méh hurutos bántalmainál, máj 
és lépbajokhnál, köszvény és csuznál, altesti pangá- 
soknál, valamint bármely az idegesség alapján fej- 
lődő hetegségnél. A nagyhirü előpataki gyógyvizek 
orvosi javaslat szerinti ivása, összekötve a meg- 
felelő és itt feltalálható kisegitő gyógyeszközök- 
kel (meleg és hideg fürdők, vizgyógyintezeti ke- 
zelés, massage, svédtorna, diátikus étrend) rend- 
kivül kedvező eredményt mutat fel. Fürdő- idény : 
május 15-től szeptember 15-ig. Vasuti állomás : 
Földvár és Sepsiszentgyörgy, honnan állandó 
olcsó kocsiközlekedés van. akás ellátás olcsó 
és választékos. Az elő- és utóidényben (május 
15-től junius 15-ig és augusztus 20-tól szeptem- 
ber 15-ig) a gyógy- és zenedijnak fele fizetendő, 
lakások 50 százalékkal és ellátás is sokkal ol- 
csóbb. Az előpataki ásványviz, mely a szénsavdus, 
égvényes vasas vizek között első helyet foglal el, 
mint gyógyeszköz, háznál is használható és üditő, 
kellemes ital tisztán vagy borral vegyitve, nagy 
kedveltségnek örvend. Itthon és a külföldön 
évenként egy millió palacknál több kerül forga- 
lomba. Szétküldési hely Előpatak, de kapható a 
legtöbb városban és nagyobb kereskedésekben. 

Prospektust kivánatra ingyen küld az 

igazgatóság. 

kodni kell a hamisitványoktól 

Kis tégely 1 K, nagy tégely 2 K Ára: 

Margit-aroviz 1 K, Margit-fogpép 1 K. 

Késziti : 

gyógyszerész. Aradon. 

koronás rendelések bérmentveküldetnek 
Kapható : Koncz Armin és Solymossy Já- 

nos gyógyszertárában. 

ó-rosták, konkolyozók, 

CLAYTON a SHUTTLEWORTH 
dapest., Vácozi-örűút Gs, 

által a fegjutányosabb árak mellett ajánitatnak: 

Locomobil és gőzcséplőgépek, 
Imakazalozók, járgány-cséplőgépek, tlóhere-cséplők, 

azénagyüjtők boronák, sorvetőgépek, 
tapálók, szecskavágók, répavágók, kukoricza- 
morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 
eoczél-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden 

egyéb gazdasági gépek. 

kaszáló- és aratógépek, 
Planet jr. 

ST0OCK- 
COGNAC 

MEDICINAL 
Kezesség mellett, 

tiszta borból párolt. 

pároló-telepe 

Kapható minden 
jobb üzletben. 

FIUME - BARCOLA. 

Thomassalakliszt 

csillag 

a legjobb és legolcsóbb foszfor- 
savas műtrágya 

minden kalászos, kapás és takar- 
mánynövény (lóhere, lucerna stb.) 
részére, valamint szőlő, gyümölcsfa, 
kerti vetemény és ugar trágyázására 
is. Sziveskedjék a védjegyre, ólom- 
zárra és tartalom-jelzésre ügyelni! 

I KALMÁR VILMOS 
Budapest, VI., Teréz-körut 3. sz. 
a Thomasphosphatfabriken G. m. b. h. 
Berlin, vezérképviselője a magyar 

korona országainak területén. 

A ,SZÉKELY.- 

UDVARHELY" 

hirdetse a leg- 

eredményesebb. 

KÉRJEN 
csak 

Seller és Kary féle 

TAM VÁSáÁ- 
ROLNJ oly ke- 

reskedőknél, kik 

hirdetnek, mert 

ezek intelligen 
sek és jól fogsz 

járni. 

FRANKLIN. 

csúznál 
képpen használva. e 
Figyelmeztetés. : 

Ára üvegekben 80 fillér, 1 kor. 

az „Arany oroszlánhoz", 

Védjegy: Kl „Horgony:: 

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain- Expeller pátléka 

egy régjónak bizonyult háziszer, mely 
már több mint 36 év óta legjobb fájdalom- 
csillapító szernek bizonyult köszvénynél, 

és meghüléseknél bedörzsölés- 

8ilány hamisítványok 
miatt bevásárláskor bvatorak legyünk és 
csak olyan üveget fogadjunk el, a mely a 
pHorgony védjegygyel és a Richter czég- 
jegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. 

2 korona és úgyszólván minden gyógy- 
szertárban kapható. - Főraktár: Török 
lózseof gyógyszerésznél, Budapesten. 

Richter gyógyszertára 
Prágában. 

Elisabethstrasse 5 neu. Mindennapi szétküldés. 

nmmmmmll 
legjobb tisztitószer min- 

den lábbelihez, fekete és 

sárga szinben. Különö- 

sen ajánlható boxcalf, 

40 f. és 

oscaria, chevreaux és 

lakkcipőh. Bécs, XIIII. 

KÖNYVNYOMTATÓ- És 
KÖNYVKÖTŐ-INTÉZET 

Versenyt kizáró olcsó árban el- 
fogad és szakszerü, izléses ki- 
vitelben káészit el mindennemü 

sm nyomtatványt 
és könyvkötői munkát 

Költségvetés ingyen és bérmentve ! 

Egyleteknek es könyvtáraknak 
különösen mérsékelt árszabás ! 
Egyházi. iskolai, szolgabirói, köz- 
ségi, körjegyzői, ügyvédi, végre- 
hajtói nyomtatványok áruháza 

= 0 A szeékelyföld legnagyobb — 
és legolcsóbb nyomtatvány-raktára. 
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PÁl ús TÁR9A 
= Folyóiratok, hirlapok, irodalmi 

KÖNYV-, ZENEMÚ- fs 
PAPIRKERESKEDES 
művek eredeti áron, költségfel- 
számitás nélkül megrendelhetők. 

Zeneművek 
papir-,iró- és rajzszerek 
nagy választékban és olcsó árban ! 

Teljes könyvtár- és irodaberen- 
dezések mérsékelt árak mellett. 
Szakszerü, kifogástalan kivitel ! 

SZÉKELY-UDVARHELY 
legelterjedtebb függetlenségi lad 
szerkesztősége és kiadóhivatala. 

Nyomatott Betegh Pál és Társa — intezeteben Szekelyudvarhelyt, 1906. 


